



大图 5月16日,在泰国首都曼谷街头,一名“红衫军”成员在冲突中躲在路障后面。
小图 在冲突中死亡的人。(本版图片均据新华社)

曼谷闹市成血腥“战场”

近三天冲突死伤 250 人,阿披实取消在曼谷实施宵禁计划

□新华社供本报特稿

泰国总理阿披实·维乍集瓦 16 日宣称考虑在首都曼谷部分城区实施宵禁,同时再次要求由反政府民间政治团体反独裁民主联盟支持者组成的“红衫军”停止集会。

不过,泰国政府紧急状态公共管理中心当天傍晚宣布,出于对影响居民生活的担心,暂不实施宵禁。

暂不宵禁

阿披实 16 日 8 时发表每周电视讲话说,军方自 14 日开始采取行动平息“红衫军”示威,旨在结束持续两个月的政治危机,“我们现在不能撤退”。

他说,军方迄今只是包围而没有进入“红衫军”集会区域;只有“红衫军”停止集会,政治危机才会结束。

阿披实说,政府准备实施宵禁,以推进恢复首都的秩序。

宵禁状态允许执法部门阻止平民进入或离开宵禁区域。违反者最多可获刑两年。

泰国政府紧急状态公共管理中心兼陆军发言人讷森·胶坤内 16 日下午 1 时告诉媒体记者,紧急状态公共管理中心定于下午 2

时 30 分召开会议,讨论宵禁具体方案。

但是,16 日下午 5 时,紧急状态公共管理中心军方成员、陆军助理参谋长阿沙拉·格蓬发表电视讲话,宣布取消宵禁计划。

阿沙拉说,紧急状态公共管理中心讨论后认为,军队能够控制局势,不实施宵禁可避免进一步影响

民众生活。

16 日,泰国内阁会议决定将东北部 5 个府纳入紧急状态法实施范围,从而使实施紧急状态法的府增加到 22 个。

内阁会议还决定 17 日和 18 日为公共假日。有官员说,这一决定是为了方便政府处理当前的局势。

“无人地带”

美联社报道,自军队在拉差巴颂路口周边区域设置路障以来,那里成为类似宵禁区域的“无人地带”,不见公交车、私家车和行人,多数商店、酒店和其他营业场所关门。

大约 3.5 平方公里范围内,16 日仍聚集了至少 5000 名示威者,听取“红衫军”主要领导人乍杜蓬·蓬潘训导:“我会呆在这里,我们不会逃跑。”

阿披实指责“红衫军”领导人“煽动内战”,并警告说参加示威的人一旦遭到逮捕,可能面临一年监禁,而且这些示威者可能“遭恐怖分子利用”。

紧急状态公共管理中心发言人讷森 16 日下午说,“恐怖分子”的着装可能类似警察制服或军装,有意使人们误以为军队内部分裂为两派,相互开枪。

路透社报道,一名示威者在拉差巴颂路口附近的拉玛六世大街遭狙击手“暗算”,头部中弹。

泰国公共广播服务公司(PBS)报道,支持“红衫军”的私营电视台“人民频道”一名摄像师中弹,幸好防弹背心抵挡,才保住性命。

事发时,这名摄像师和一名 PBS 记者趴在拉玛六世大街和“龙披尼塔”大楼之间的路边。子弹击中

摄像师背部,但没有穿透防弹背心。

一些示威者继续燃烧轮胎,充作路障。黑烟笼罩曼谷部分区域上空。

数百名示威者在曼谷孔提码头一带聚集。前一天晚上,那里聚集了数千名“红衫军”。路透社报道认为,“红衫军”试图分散军队注意力,可能把孔提码头变成新的集会场所。如果示威者控制这一地带,将给军方行动制造新麻烦。

部分撤离

曼谷艾拉湾急救中心 16 日下午公布,截至下午 4 时 20 分,军队与“红衫军”近三天的冲突致死 29 人,致伤 221 人。

紧急状态公共管理中心发言人讷森说,警察、政府官员、红十字会和非政府组织将从 17 日下午 3 时开始“邀请或劝说”示威者尤其是妇女、儿童和老人离开拉差巴颂路口,由政府安排车辆送

其回家。

“红衫军”领导人那他武·赛戈告诉支持者,如果他们感到不安全,如果政府实施宵禁,可以选择离开或回家,“红衫军”设立的检查点不会阻拦。

那他武说,如果觉得自行离开集会场所不安全,示威者可以等待政府组织撤离,“红衫军”不会让儿童、妇女和老人充当“人体盾牌”。

PBS 报道,16 日下午 3 时,一些妇女、儿童和老人开始收拾行李,离开拉差巴颂路口,前往附近的巴吞宛纳兰寺。巴吞宛纳兰寺管理方先前宣布寺院为“安全区”,示威者只要不携带武器,可进入“避难”。

13 日遭枪击入院的“红衫军”安保负责人、退役少将卡迪亚·萨瓦滴蓬 16 日伤势恶化。他的主治

医生说,这名外号“红色参谋长”的“红衫军”强硬派领导人当天血压持续下降,处于肾衰竭状态。

这名医生拒绝谈论卡迪亚伤势不治的可能性,只说院方正全力抢救。

曼谷地铁和轻轨系统 16 日连续第二天停止运营。曼谷中小学原定 17 日开始新学期,阿披实说,他要求所有学校推迟一周开学。

国际观察

泰国经济一落千丈

美联社说,自今年 3 月中旬以来的“红衫军”集会迄今已导致 51 人死亡,1800 多人受伤,成为自 1932 年泰国施行君主立宪制以来最严重的一轮政治冲突。

作为东南亚第二大经济体,极度依赖旅游业和服务业的泰国经济今年以来遭受巨大损失。按总理阿披实的说法,自占领曼谷主要商业区的第一天起,“红衫军”就“绑架了整个国家经济”。

东南亚国家联盟轮值主席国越南外交部 15 日发表声明,呼吁泰国各方保持克制,避免平民伤亡。

当天,美国和英国使馆再次对各自公民发出慎行泰国的旅行警告。

英国驻泰国大使馆公告说:“我们预测在曼谷等地会发生枪击等暴力事件,请在泰国的英国公民立即回国或前往其他安全处所。”

2009 年,英国赴泰游客达到 84.1 万人次,是泰国在欧洲最大旅游客源国。

美国国务院 15 日发出警告说:“先前我们发出旅游警告,要求慎重前往泰国,现在我们请所有美国人远离曼谷,取消前往泰国的行程。”

自本月 13 日以来,地处曼谷冲突区域的美国驻泰国大使馆一直处于关闭状态。15 日,美国国务院表示,已经使使馆工作人员转移至曼谷非冲突地带,同时向使馆工作人员家属提供返美包机。

截至 15 日,德国、加拿大、澳大利亚、新西兰、日本、中国、新加坡、韩国等国先后发出旅行警告,要求国民取消不必要的泰国之旅。

这些国家均为泰国重要的人境游客源国。泰国官方统计数字显示,2009 年,美国人赴泰旅游 62.7 万人次,德国 57.3 万人次,加拿大 17 万人次,澳大利亚 64.7 万人次,新西兰 8.8 万人次,日本 100 万人次,中国内地及港澳台 145 万人次。

泰国旅游部门刚刚公布的统计数字显示,在这轮冲突前的 4 月份,从泰国曼谷国际机场入境的游客人数已减少三成以上。(据新华社消息)